

全志科技股份有限公司参观后感

会计学院 王茂林

10月初,我们在校工会的组织下,一行9人前往浪漫之城美丽珠海的全志科技股份有限公司参观学习。走进全志的科技园,高楼林立,绿树葱葱,办公楼里现代化设施一应俱全,焕发着新兴高科技企业成长的欣欣向荣之气。然而,你一定想象不到,这家企业的历史仅约10年,7年前几个创始人还在一间狭小的屋子里,夜以继日地研发、零利润地经营。经过了近10年的精心运作,凤凰涅槃后,全志科技在大陆众多芯片设计公司中脱颖而出,并成为全球平板电脑、高清视频、移动互联网设备以及智能电源管理等市场领域的主流供应商,尤其在超高清视频编解码、高性能CPU/GPU多核整合、先进工艺的高集成度、超低功耗等方面已经处于业界领先水平。2012年至2014年的销售占比分别为57.92%、62.6%、70.79%,全志表现出强劲的增长势头。这次在全志科技的参观和学习,我们收获颇丰。下面我将自己的一些心得体会总结一下。

一、全志科技的创新路径引导

全志科技作为高精尖产业的代表,在整个科技行业处于技术领先地位。全志科技在企业产品创新上一直追求卓越。从近年来全志科技的发展来看,企业在产品研发方面进行了大量投入并实现创新有效供给,这也得益于我国当前对民营企业创新的不断扶持和大力支持。

近几年来我国自主创新的70%,国内发明专利的65%和新产品的80%都来自民营企业,这无疑凸显出民营企业在整个国民经济发展中占据重要地位,同时对推动整个国民经济发展也发挥了巨大作用。加之我国政府对民营企业扶持力度不断加大,国家对企业知识产权的保护强度越来越大,在激烈的市场竞争环境下,创新成为民营企业求得生存和发展的必经之路。相关调查数据表明,在近10年的发展中,中小企业,尤其民营企业在企业创新方面发展迅速,民营企业的研发支出呈现逐年上升的趋势,且增长速度超过了国有企业和外资企业,在整个国民经济中的研发占比不断提升。研究开发是企业实现创新的重要路径。研发投入的增加在一定程度上带来了研发成果的增加,“十二五”期间,民营企业专利申请数量已经远超国有企业。“十三五”期间这样的态势将会持续。

研发产出和研发投入的比率常常用来衡量企业的创新效率。从研发投入的效率

对比来看,我国当前民营企业处于较高的创新效率之下,相比而言,国有企业创新效率不足,甚至出现严重不足的情况,如已出现创新效率为负的情况。而从投入成本来看,一项民营企业的专利产出成本往往比国有企业少一半以上,同时,产出效能却高于国有企业。由此可以看出,民营企业在国家创新战略中有多么重要的作用。

二、从全志科技看民营企业资本结构

民营企业在国民经济中占有重要的地位和作用,但是近年来的普遍现象是民营企业融资难,据调查统计,在中小民营企业的主要资金来源中,内源融资的比重平均约占90%以上,而银行贷款占不足10%,非金融机构融资则更少。虽然资本市场的日益发展让更多的民营企业成立并上市,且从资本市场融资的企业越来越多,但从我国当前民营企业的总体基数来看,显而易见很少企业选择从资本市场融资,大部分民营企业主要依赖内源融资。但比较明显的问题在于,民营企业常常受到资产规模和企业信用状况的影响,外援融资来源单一,融资成本高,且融资数额有限。在这样的融资结构下,资金来源不足制约了企业的整体发展。因此,企业的资本结构也主要表现为负债较低,资本结构不合理。企业通常欠款较多,容易引起企业的现金流短缺,造成投资不足,进而引发企业创新不足,资金的筹集制约了民营企业的发展。另一方面,较大的资金缺口常常使企业的成长受到抑制,不利于企业长期持续发展。

当然,近年来国家的相关政策推动了民营企业融资和发展,在一定程度上有效缓解了民营企业的融资难问题。首先,应提升民营企业素质。像全志科技这样的企业,整体运营效率较高,治理合理,于是政府出台相关法律法规,在法律上促进民营企业融资规范,鼓励和保护民营企业的发展,落实对民营经济的优惠政策,给民营企业创造宽松、公平的竞争环境。除此之外,应建立健全民营企业的信用体系,完善其担保体系,引导民营企业信用担保机构扩大为民营企业贷款提供担保的功能,积极推进建立民营企业信用制度,提高民营企业自身融资能力,这些都为民营企业的有效融资提供了合理保障。

三、从全志科技看民营企业的社会责任

改革开放30年来,民营经济已经从草根经济发展成为国民经济的重要组成部分,民营企业在增加财政收入、扩大就业和促进经济增长方面具有举足轻重的作用。民营企业作为国民经济的重要组成部分,在社会中扮演着多重角色,慈善捐助和解决就业是重要的表征。从解决就业的角度来看,长期以来,在我们的印象中,民营企业的职工劳动时间偏长、工作条件差、环境恶劣、劳动安全得不到保障、人格得不到尊重等。近年来,随着社会进步、法律法规制度的健全和完善,民营企业的治理水平不断提高,企业对长期可持续发展提出了重要要求,加大对人力资源制度建设的关注并重视劳工合

法权益,尊重和保障他们的劳动,在民营企业经营中越来越普遍,同时,民营企业大量用工在很大程度上解决了社会就业问题,对维持社会稳定提供了重要保障。

另一方面,民营企业的慈善行动也越来越普遍。据慈善蓝皮书《中国慈善发展报告》统计,2012年1 000万元及以上的企业大额慈善捐赠达177多亿元,其中大部分来自民营企业或企业家。而这一数据在近年来也呈现出逐年上升的趋势。由此可见,随着时间的推移,民营企业在中国慈善捐助领域发挥着越来越重要的作用,无论从捐款数目还是捐款形式来看,民营企业贡献很大。

四、总结民营企业的生存之道

通过上述几个方面的分析和总结,我们也在全志科技身上学习到一些民营企业的生存之道,如创新,拓宽融资渠道,等等。

首先,要扩大规模,搞好产业转型与提高核心竞争力。从当前我国民营企业发展现状来看,我国民营企业整体上从营业收入、资产规模等方面都体现出整体规模不断壮大,增长速度却在放缓的趋势,这与当前的经济环境相关,同时也反映出民营企业发展的问题所在,并给我们指明了解决的路径,即扩规模,但有条不紊,不急于求成,提高企业生产效率并进一步降低成本。胡润曾表示,在资本市场出现滑坡的大环境下,品牌价值可能是保护企业市场价值的一大关键因素。因此,从某种意义上讲,民营企业的生存之路在于不断地扩大企业规模,并在合理限度及范围内,提高企业的核心竞争力,保证企业各项技术水平在同行业内的领先地位等。全志科技属于此类在行业中处于技术领先地位的公司,其产品在整个行业中具有核心竞争力。同时,技术领先的公司,在转型中能够有效地提高生产效率并降低成本,包括生产和管理的成本。

当然,我们从全志科技身上还看到了另一点,就是其拥有良好的战略思维,致力于信用体系建设和中长期目标体系建立。对于企业长期发展,相关领导人有长远规划,注重提高企业家自身素质和能力,加强公司治理和企业战略发展规划,使得企业产权明确、管理合规,在公司决策上有前瞻性、科学性、可测量性和持续性等,能够提高公司的整体运营效率。

企业在加强自身治理能力和水平后,还需提高自身在社会上的声誉和地位,建立健全企业的信贷体系,减少企业的成本;合理编制发展企业的人力资源计划,保证企业的高层领导能够从根本上意识到人才的价值,增强聚集效应,形成板块经济。

全志科技的发展体现了当下中国高科技企业的发展势头,也是我国实施创新发展战略的重要体现。作为民营企业的典型代表,全志科技已经成为推动国民经济发展的领头羊。